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der öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes 
Wiesbaden-Delkenheim am 29. Oktober 2013

Stellungnahme Anmeldungen zum Doppelhaushalt 2014/2015

1. Verkehrsberuhigungsmaßnahme mit Gestaltung der Landwehrstraße/Soonwaldstraße

Wir nehmen zur Kenntnis, dass im Bereich der Soonwaldstraße punktuelle Sanierungen 
vorgenommen werden. Wobei Art und Umfang nicht näher beschrieben werden. Die 
eigentliche Haushaltsanmeldung einer verkehrsberuhigenden und –steuernden 
Maßnahme am Ortseingang bleibt jedoch weiterhin unberücksichtigt.

2. Schulweggerechter Ausbau der Wilhelm-Dietz-Straße

Wir nehmen zur Kenntnis, dass der dringend gebotene schulweggerechte Ausbau der 
Wilhelm-Dietz-Straße im Programm „Verkehrsberuhigung und Fußgängersicherung“ 
enthalten ist. Es fehlen jedoch Angaben mit welcher Priorität und mit welchem Zeithorizont 
eine Umsetzung erfolgt. Wir bitten um zeitnahe Antwort.

3. Friedhof Delkenheim

Unabhängig von der angekündigten Prioritätenliste für die Jahre 2014 bis 2017 gibt es 
umsetzbare Lösungsmöglichkeiten unter Einbeziehung privater Partner. Zu einem Ideen- 
und Erfahrungsaustausch wird der Ortsbeirat zusätzlich Kontakt mit dem Fachamt suchen.

4. Bürgerhaus Delkenheim, Photovoltaikanlage
 
     Erfreulicherweise wird die erforderliche Sanierung des Bürgerhauses weiter fortgeführt 
     und zugesagt. Dass die Errichtung einer Photovoltaikanlage dem zuständigen Energie-   
     versorger anschließend angeboten wird.

5. Aufstellen von Seniorensportgeräten

Ein Konzept kann nur im Be- und Einvernehmen mit dem zuständigen Fachamt erfolgen. 
Allein schon mit der Haushaltsanmeldung hat der Ortsbeirat seinen Erörterungs- und 
Klärungsbedarf angezeigt. Bezüglich der Örtlichkeiten für Seniorensportgeräte bestehen 
konkrete Vorschläge.

6. Mittelbereitstellung für Verkehrskonzept Wiesbaden Ost
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Wir nehmen zur Kenntnis, dass der VEP als Sitzungsvorlage zu den Haushaltsberatungen 
eingebracht wird. Mit vielen anderen Ortsbeiräten der östlichen Stadtteile Wiesbadens 
teilen wir die Erwartung, dass ausreichende Mittel bereitgestellt werden und der VEP dann 
auch mit erster  Priorität für den Wiesbadener Osten entsteht.

7. Verlängerung Fußweg Rosenheimer Straße/Kirchenstück

Die Ausführung des Fachamtes nehmen wir zur Kenntnis.

Aufstockung der Verfügungsmittel der Ortsbeiräte

Zudem nehmen wir zur Kenntnis, dass der eingestellte Betrag für die Verfügungsmittel der 
Ortsbeiräte im Haushaltsplanentwurf unverändert aus dem Vorjahr übernommen wurde. Die 
von allen Ortsbeiräten unisono beschlossene Empfehlung zur Aufstockung der Verfügungs-
mittel der Ortsbeiräte findet somit im Entwurf keine Berücksichtigung. Wir weisen an dieser 
Stelle mit Nachdruck auf die entsprechende Beschlusslage und die dazu vorgebrachten 
einschlägigen Begründungen hin.

Weitere Anmerkungen  zum Haushaltsplanentwurf 2014/2015:

Die dem Ortsbeirat zur Verfügung gestellten Unterlagen zum Haushaltsplanentwurf sind in 
Darstellung und Aussagekraft schwer bis nicht verständlich bzw. nachvollziehbar. Weder 
werden die PSP-Nummerierungen im Investitions- und Instandhaltungshaushalt (IM) 
nachvollziehbar erläutert, noch sind die aufgeführten Bezeichnungen selbsterklärend bzw. 
transparent. Hier empfehlen wir  künftig die entsprechenden Haushaltsunterlagen 
adressatengerecht aufzubereiten, so dass nachvollziehbar ist, bei welchen PSP-Elementen 
konkrete Maßnahmen für den jeweiligen Ortsbezirk enthalten sind.
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